



货币政策发力稳增长怎么看

当前中国经济问答之五

□新华社记者 赵晓辉 吴雨 李延霞

如果说金融是实体经济的血脉,货币政策则是血脉稳定通畅的“调节器”,对宏观经济运行有深刻的影响。

今年以来,面对经济下行压力,我国加大逆周期调节力度,坚持支持性的货币政策,频频打出“组合拳”,为经济回升向好营造了良好的货币金融环境。站在当前的节点回顾和展望,货币政策的支持性体现在哪些方面?明年的货币政策方向又会如何?

策的支持性体现在哪些方面?明年的货币政策方向又会如何?

(一)

今年以来,信贷增速放缓,人民币贷款从过去两位数以上的较高增速放缓至个位数;广义货币(M2)增速有所回落,一度降至6.2%的历史新低。

这不禁让人担忧:金融对经济的支持力度减弱了吗?

“质”和“量”构成了最基本的观察坐标系。在不少专家看来,目前单看金融总量增速已不能全面反映金融支持经济的力度。金融支持经济发展,既要看增量,也要看存量,既要关注量的合理增长,更要关注质的有效提升。

理解今年以来货币政策的发力点,可以从三个维度切入分析。

——数次实施货币政策调整,金融总量平稳增长。(下转第三版)

牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面

将突破1亿亩

我省绿色有机食品基地面积稳居全国首位

本报讯(记者周静)记者6日从省农业农村厅获悉,今年我省14个基地被纳入“全国绿色食品原料标准化生产基地名录”,至此,我省全国绿色食品原料标准化生产基地达7581万亩,绿色有机食品基地面积将突破1亿亩,稳居全国首位。

中国绿色食品发展中心日前发布公告,我省依安县30万亩玉米、北安市100万亩大豆、清河林业局10万亩松子、八五六农场50万亩水稻等14个基地符合绿色食品原料标准化生产基地技术规范要求,被纳入“全国绿色食品原料标准化生产基地名录”。我省基地公告数量占此次全国公告数量1/3以上,面积达到487万亩,其中,清河林业局松子基地填补全国空白。

省农业农村厅近年来坚持以高质量发展为主题,认真落实省委省政府发展

“四个农业”决策部署,以增加绿色优质农产品供给为目标,建基地、强监管、推标准、树典型,构建“五个一”管理模式,推动绿色食品原料标准化生产基地高质量发展。

建立一套制度,强化顶层设计管控基地。严格落实质量安全管理职责,强化绿色食品全程质量安全监管,以省农业农村厅规范性文件印发《关于进一步加强对绿色食品和有机食品质量管理的意见》,推行注册制、准入制、备案制、清单制、巡查制、核查制、公告制、抽检制、通报制和追究制“十项”严格监管制度,提升绿色食品基地建设管理水平。

带出一支队伍,强化源头准入管控基地。实行基地管理员注册制,建立省、市、县、乡四级基地管理人员队伍,进一步强化责任、明确任务。采取基地环境准入制,严格执行绿色食品产地环境质

量要求,禁止在土壤环境质量风险管控区域建立生产基地。目前,省级层面共组织了两次全省范围的绿色食品基地环境质量检测,布设采样点位1.3万个,全部符合《绿色食品产地环境质量》标准。

备案一批主体,强化过程约束管控基地。推行绿色食品原料生产经营主体备案制,备案主体是对接基地的直接生产管理者,对生产经营的绿色农产品质量负责,以备案主体为重点,抓好基地核心区建设、投入品管控、利益联结机制等关键环节。目前,全省共备案1006个生产经营主体,平均每个基地备案7个生产经营主体。

培树一批典型,强化结果导向管控基地。强化基地原料产品抽检,按照不同品种确定抽检比例,粮油、山产品等大宗产品抽检比例达到50%以上,水果和蔬菜等产品抽检比例达到100%,保证基地原料

质量安全。创设基地管理通报制,结合基地年检工作,对所有基地进行综合评定,对成绩突出的基地和人员进行通报表彰,在政策扶持上给予重点倾斜。

建设一批试点,强化示范引领管控基地。结合农业农村部农产品“三品一标”四大行动,积极推进龙江县、富锦市、桦川县、海伦市、逊克县和铁力市创建全国绿色食品(绿色优质农产品)高质量试点和佳木斯市全国绿色食品发展重点市试点创建,培树典型,总结经验,示范引领全省绿色优质农产品高质量发展。

省农业农村厅相关负责人介绍,下一步将充分发挥地域优势,立足资源禀赋,积极创建杂粮、水果、食用菌、山产品等基地,丰富基地品种,扩大总量规模;加强基地年检和抽检等监管手段,切实采取措施,逐步增加绿色食品基地质量效益,助力绿色农业高质量发展。

□本报记者 王迪

在纷纷扬扬飘落的雪花中,2025年第九届亚洲冬季运动会的脚步越来越近。为确保亚冬会期间交通运输顺畅,亚冬会铁路基础设施改造项目已于10月27日全部竣工,进一步提升了铁路运输的服务效能。

近日,记者前往亚布力南站及亚布力西站,感受这些改造工程为旅客出行所带来的改变与便捷。

下车就是景区 游玩更便捷

记者登上从哈尔滨站始发的K5197次列车去亚布力南站,车厢内冰雪氛围浓厚,两侧悬挂着龙江冰雪美景照片,随处可见亚冬会元素,“滨滨”“妮妮”的贴纸、玩偶、各种周边摆件引得旅客纷纷拍照打卡。

今年4月,中国铁路哈尔滨局集团有限公司开展亚布力南站技术改造工程,其中站内电气化铁路改造后,哈尔滨至亚布力运行时间变为2小时15分,较以往压缩1小时以上。去程8时发车,10时15分到站,返程17时25分发车,19时40分到站。朝去夕返,让旅客能更加合理安排自己的游玩时间。

10时15分,列车驶进亚布力南站。全新投用的亚布力南站焕然一新,哥特式建筑风格的站房让人眼前一亮,车站立于雪中更多了一丝韵味。这个曾被评为“全国最美的十大小站”的站房,正以全新姿态欢迎着游客。

“改造后的亚布力南站不仅外观风格特点突出,候车厅也进行了全新升级。”亚布力南站站长秦鹏禹一边介绍一边带着记者在候车厅内逛了起来。

“候车厅穹顶都是哥特式建筑风格,很有设计感”“墙面设计融入了滑雪照片,还有很多亚冬会标识”“这边是新增设的母婴室和无障碍卫生间,方便有需要的旅客”“这20台座椅都是可以充电的,让长时间等待的旅客免除电量焦虑”“候车室,出站口增设6台检票闸机,这样旅客验证和检票更快,等待时间更短”……一边逛,一边看,整个候车厅的设计充满了人文关怀与智能化元素,让每一位旅客都能感受到家的温暖与便利。

亚布力南站距亚冬会雪上项目场地仅1公里,距离滑雪场直线距离仅500米,距离熊猫馆也只有5分钟步行距离,无论想要去亚布力滑雪旅游度假区还是青云小镇等旅游景点,都极为便捷。

为更好服务从亚布力南站下车的旅客,景区还会根据旅客数量调配专车接送站,让游客下了火车就直达景区,畅享游玩之乐。

外观内饰全新升级 处处彰显亚冬会元素

10月13日,历经180天扩建改造的亚布力西站正式投用,扩建工程将站房面积由原来的1400余平方米扩大至3600余平方米,容纳旅客量也提升了3倍。亚布力西站由中铁建设承建,改造工程对外立面和内装修进行整体提升,扩大站房规模,升级出站通道,接入嵌入式泛光照明。整体以“雪浪银花,素裹峰峦”为主题,通过屋面与幕墙一体化的设计,将既有车站与扩建部分整体包裹,呈现雪中宝石站房造型。

步入亚布力西站,一眼便能在宽敞的厅内看见两侧的安检入口,经过改造后的候车厅,由原先的一条安检通道扩充至两条。亚布力西站站长栗鹏介绍,右侧安检通道将在亚冬会期间启用,专供运动员使用。此外,车站还将在候车厅内特别划定出运动员专用候车区域。

在亚布力西站候车厅内,处处可见冰雪元素和亚冬会元素,无不透露着设计的小巧思。在屋面与幕墙、柱面、卫生间、暖气外罩等位置,都能看到雪花、雪山、雪痕、“亚”字纹、亚冬会元素的造型,更加彰显了亚布力“冰雪旅游胜地”名片。(下转第三版)

亚布力铁路的蜕变与焕新

亚太主流媒体记者:期待这场精彩的体育盛会

□本报记者 丁燕

4日至7日,哈尔滨市委宣传部与新华社新闻信息中心、新华社黑龙江分社联合举办了“约会哈尔滨·冰雪暖世界”——亚太主流媒体采风活动,来自亚太地区14个国家的19家主流媒体代表相聚哈尔滨,触摸城市历史文化记忆,感受城市温度,探秘2025年第九届亚冬会竞赛场馆,共享“冰雪奇缘”。

4日晚,“亚太主流媒体冰城行暨哈尔滨2025年第九届亚冬会媒体见面会”召开。会后,菲律宾《马尼拉时报》专栏记者安娜·马林博格-乌伊表示,她一下火车,就被哈尔滨的“圈粉”。“哈尔滨是冰雪天堂,来到这里很兴奋。我非常喜欢看滑雪、花样滑冰等冰雪体育竞赛。本次哈尔滨之行,我希望能有机会体验冰雪体育项目,探寻这座城市的独特魅力。”

她用不太熟练的汉语说出“哈尔滨亚冬会加油”,为一座城和一场体育盛会,献上最真挚的祝福。

5日上午,在参观哈尔滨音乐博物馆时,《斐济太阳报》编辑部编辑塔布说,她感受到哈尔滨悠久的历史和文化魅力,深深地被这座城市所吸引。她会用镜头记录下这座迷人的城市,让斐济人民进一步地了解哈尔滨。

5日下午,采风团来到群力实验小学时,操场上的学生们正在雪地里玩得亦乐乎。打水滑梯、抽冰尜、玩转冰球、拉着爬犁……采风团的记者很快被孩子们的欢声笑语所感染,他们或拿起相机记录下精彩瞬间,或加入玩雪的队伍亲身体验冰雪运动的乐趣。随后,采风团来到哈尔滨建筑艺术广场和中央大街,邂逅百年老建筑,和老街的别样浪漫与美好。落雪中的中央大街,伴着浪漫的阳台音乐,氛围感拉满。(下转第三版)

第五届哈尔滨采冰节火热启幕

本报7日讯(记者刘艳 肖劲彪)7日,第五届哈尔滨采冰节在松花江北岸启幕。

今年采冰节以“采头冰·庆亚冬”为主题,将冰雪文化和冰雪运动、亚冬会元素有机结合,旨在推动文体旅进一步融合,充分展示哈尔滨“冰世界 雪天下”的城市形象。今年松花江所采之冰,不仅用于建设冰雪大世界,更为亚冬会的冰雪景观布置助力。

开幕式上,伴随着猎猎招展的迎风旗、气壮山河的震天鼓,“冰把头”登场宣读祈福词,感恩自然的馈赠,祈愿未来四季平安、五谷丰登外,也充分表达了为哈尔滨2025年第九届亚洲冬季

运动会助力,为即将出征的冰雪健儿祈福的美好愿望。“冰把头”一声令下,采冰汉子齐饮出征酒,在雄浑而激昂的《采冰号子》声中,几十名采冰汉子合力采出象征着幸运与福气的松花江第一冰。

今年采冰节现场除了传统的江水煮饺子、江水炖江鱼、美味冻货冰雪宴,“首日冰”等保留项目外,还增设了独具特色的文创大集,各类带有龙江文化元素的精美手工艺品、纪念品琳琅满目,让游客在游玩之际也能深入领略龙江文化精髓。

值得一提的是,为助力第九届亚冬会,今年采冰节现场还特意雕刻了

两座近六米高的雪雕——亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”,其造型精美、形象生动,成为现场备受瞩目的打卡点,这也进一步烘托出亚冬会即将到来的热烈氛围,彰显出哈尔滨对亚冬会的热切期盼。

哈尔滨采冰节彰显了哈尔滨冰雪文化旅游名城底蕴,巧妙融合采冰文化与当地独特冬季冰雪习俗,完美诠释人与自然的和谐关系,为哈尔滨冰雪季增添新活力,也为第九届亚冬会聚能造势,更向全球传递哈尔滨的冰雪文化魅力,让哈尔滨的冰雪文化迈向新的高度。

本报记者 张澍摄



“头冰”出水。

开园仅半月,10万游客打卡雪乡

本报(王英 张东 记者马一梅 李健)12月伊始,又一场大雪将雪乡粉雕玉琢一番,吸引着慕名而来的游客纷纷打卡,景区迎来游客“火爆”小高峰,开园仅半个月,入园游客已突破10万。

一朵朵雪蘑菇又“长胖”了许多,一座座雪房子的“帽檐”又大了许多,栈道两边的松树枝上托着洁白的雪,风一吹簌簌飘落,迎着清晨的阳光在空中飞舞,闪着晶莹的亮光。“我今天刚到雪乡,第一次见这种满满都是雪的房子,很好看。”来自广东的两个女孩激动地说。

“没见过这么大的雪,太漂亮了,比我想象中的蘑菇屋还要好看。”上海游客激动地说。人在景中游,景在心中留,游客对雪乡景色的赞美之词毫不吝啬。

雪韵大街上人流如织,热闹非凡,冻梨、

冻柿子、冰棍、糖葫芦、烤土豆、烤地瓜,还有免费的豆浆、姜茶,接上一杯捧在手心里,暖暖的。

安塞腰鼓队在雪韵大街激情表演,铿锵有力的鼓声一响起来,身着传统服饰的演员们有节奏地敲打着系在身上的腰鼓,不时变换着队形,时而蹲下、时而跃起,上下飞舞的红绸,踢踏溅起的雪花,为游客送上一场无比震撼和壮观的视听盛宴。

“欢迎来到中国雪乡!”

夜色和璀璨霓虹交织辉映下,大型羽绒服蹦迪正式开始,广场内人山人海、摩肩接踵,激情的节拍、舞动的旋律,主持人热情的声音,还有来自天南海北游客的呐喊,迅速燃起了冬夜里的热情。



雪乡游人如织。

张东摄

今日看点

气象“大数据” 农业“好帮手”

详见第二版

码上端详

AI夜幕下的哈尔滨

